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Texte de la question

M. Philippe Gosselin appelle l'attention de Mme la secrétaire d'État auprès du ministre des armées, chargée des
anciens combattants et de la mémoire, sur le souhait émis depuis de nombreuses années par la Fédération nationale
autonome des pupilles de la Nation et orphelins de guerre (FNAPOG). Comme Mme la ministre le sait, la Manche
et la région Normandie ont payé un lourd tribut durant ce que l'Histoire retient comme étant la bataille de
Normandie, en particulier les civils. Aussi, M. le député souhaite être le relais de leurs attentes. En effet, la
fédération souhaite la constitution d'un fichier et le recensement des pupilles de la Nation et orphelins de guerre.
Cette association est engagée de longue date dans une action en faveur de la reconnaissance et de la réparation de
ceux qui ont payé le prix fort pour préserver l'intégrité de notre Nation, pour que nous soyons aujourd'hui des
citoyens libres. Durant la mandature précédente, il avait soutenu leur proposition de création d'un « fond de
solidarité du tigre ». Cette proposition s'était heurtée aux estimations du coût que représenterait cette indemnisation
(1 à 2 milliards d'euros, selon Mme Geneviève Darrieussecq, alors Secrétaire d'État) qu'avait opposé le
Gouvernement. Les associations contestent les chiffres qui ont été présentés. Face à cette situation, un recensement
paraît tout à fait nécessaire afin de chiffrer de manière réelle le nombre de pupilles de la nation et orphelins de
guerre. Il lui demande donc ce que le Gouvernement compte faire pour répondre à cette demande.

Texte de la réponse

  Une étude sur l'évolution du nombre des ressortissants de l'Office national des combattants et des victimes de
guerre (ONaCVG), qui traite notamment des orphelins de guerre, a été remise par le contrôle général des armées au
ministère des armées et à la direction générale de l'ONaCVG, au premier semestre 2022. Ce rapport se fonde sur
l'actualisation des données issues d'une étude précédente. Il ne permet pas une typologie plus précise de la catégorie
des pupilles orphelins, en particulier selon le conflit dont leurs parents ont été victimes. Cependant, la loi de
finances pour 2023 prévoit que le Gouvernement remette un rapport, dans les six mois suivant la promulgation de
la loi de finances initiale, sur les conditions dans lesquelles l'État, au travers de son opérateur, l'ONaCVG, assure le
dénombrement et le soutien des pupilles de la Nation et orphelins de guerre. Une réflexion sur les suites à donner à
ce rapport pourra alors s'engager. Sur un plan général, tous les orphelins de guerre et pupilles de la Nation sont
ressortissants de l'ONaCVG et peuvent bénéficier de l'assistance de cet établissement public, dispensée sous la
forme d'aides ou de secours en cas de maladie, absence de ressources ou difficultés momentanées. Cette solidarité
est très concrète : l'adoption par la Nation oblige la puissance publique avec une prise en charge et un
accompagnement pendant la minorité et les études. Les orphelins de 1939-45 ont reçu cette aide dans les années

                               1 / 2

https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/16/questions/QANR5L16QE2199


https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/16/questions/QANR5L16QE2199

 d'après-guerre, comme en bénéficient aujourd'hui les pupilles mineurs. En 2021, 5 938 interventions de l'Office
national des combattants et des victimes de guerre (ONaCVG) ont été réalisées pour eux, pour un montant de 3,7
millions d'euros. Une priorité est donnée à l'accompagnement de ces pupilles mineurs dont le nombre a
sensiblement augmenté depuis 2015, passant de 200 à plus de 1 000 pupilles de moins de 21 ans. À leur majorité,
les pupilles demeurent ressortissants de l'ONaCVG et peuvent toujours bénéficier de son action sociale. En 2022,
l'ONaCVG a agréé 1 686 dossiers de demande d'aide financière de pupilles majeurs, pour un montant de plus d'un
million d'euros. Le montant global accordé par l'ONaCVG aux orphelins de guerre et aux pupilles de la Nation est
passé de 1 350 000 euros en 2010 à 5 960 000 euros en 2022.
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